
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 08.11.22  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Feuerwehrausschusses 
am Donnerstag, dem 13.10.2022, 18:00 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 
 

 
Anwesend:  
 
Ausschussvorsitzender 

Herr Dennis Strauch  
 
Ausschussmitglied (Feuerwehr) 

Herr Ralf Foppe  
Herr Franz-Josef Klugmann  
Herr Dietmar Wulfekotte  
 
Ausschussmitglied 

Herr Dietmar Glaner  
Herr Heinrich Olliges  
 
stellvertretendes Ausschussmitglied 

Herr Johannes Dieker  
Frau Beate Dulle  
 
von der Verwaltung 

Frau Martina Schümers  
Herr Pascal Hinrichs  
Frau Christina Janzen  
Herr Tobias Struckmann  
Herr Alois Winkeler  
 
Zuhörer 

Herr Hans Bösken  
Herr Bernd Duisen  
Frau Silke Feldmann  
Herr Horst Töller  
Herr Andreas Westermann  
Herr Johannes Wolters  
8 weitere Zuhörer der Feuerwehren  
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Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Feuerwehrausschusses wurden durch Einladung vom 06.10.2022 zu der Sitzung einge-
laden. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden 
festgestellt. 
 
   
Punkt  2 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 

10.03.2022 
 

Der Vorsitzende stellte fest, dass allen Mitgliedern die Niederschrift über die Sitzung vom 
10.03.2022 zugestellt wurde. Einwendungen gegen Form und Inhalt wurden nicht erhoben. 
Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
 
  
Punkt  3 der Tagesordnung: Erforderliche Maßnahmen bei der Freiwillingen Feuer-

wehr der Samtgemeinde Herzlake von 2022 - 2027 
Vorlage: 2022/1973 
 

Aufgrund der Überprüfungen der Feuerwehrunfallkasse (FUK) wurde festgestellt, dass die 
beiden Feuerwehrhäuser in Holte und Herzlake nicht mehr den heutigen Unfallverhütungs-
vorschriften entsprechen. Die entsprechenden Berichte sind als Anlage beigefügt, die allen 
Ausschussmitgliedern vorlag.  
 
Eine intensive Prüfung hat ergeben, dass die heutigen Vorgaben für ein Feuerwehrgerä-
tehaus am bisherigen Standort in Herzlake nicht mehr umzusetzen sind. Daher wird ein 
Neubau für die Ortsfeuerwehr Herzlake notwendig.  
 
Am Standort Holte können gemäß einer durchgeführten Machbarkeitsstudie die entspre-
chenden Anforderungen umgesetzt werden. 
 
Ebenfalls sieht der beschlossene Feuerwehrbedarfsplan einige Fahrzeugneuanschaffungen 
für die Freiwillige Feuerwehr vor. 
 
Aufgrund der notwendigen Baumaßnahmen und Neuanschaffungen wurde ein Ablauf- und 
Finanzplan für die bevorstehenden Investitionen ausgearbeitet. Daher werden in den nächs-
ten fünf Jahren folgende Investitionen notwendig: 
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Somit ist für die Haushaltsplanung 2023 ein Budget von 1.730.000 € zu veranschlagen. 
 
Diese Summe beinhaltet die Ermächtigung ein entsprechendes Grundstück für den neuen 
Standort der Feuerwehr Herzlake zu erwerben und einen entsprechenden Planungsauftrag 
für den Neubau in Auftrag zu geben. Hierfür werden 250.000 € angesetzt. 
 
Ebenfalls sollen die Umbaumaßnahmen beim Feuerwehrhaus Holte geplant und umgesetzt 
werden. Hierfür werden Haushaltsmittel in Höhe von 900.000 € veranschlagt. 
 
Im nächsten Jahr soll ebenfalls die Beschaffung eines HLF 20 für die Ortsfeuerwehr Herzla-
ke in Auftrag gegeben werden. Hierfür werden Ausgaben in Höhe von 450.000 € angesetzt. 
 
Die Ortsfeuerwehr Holte benötigt ein neues Mehrzweckfahrzeug (MZF). Für die Ersatzbe-
schaffung werden Ausgaben in Höhe von 80.000 € einkalkuliert. 
 
Insgesamt werden in den nächsten fünf Jahren für die Baumaßnahmen, die Fahrzeugbe-
schaffungen und die Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen Kosten in Höhe von ca. 
8.000.000 € entstehen. 
 
Die finanziellen Auswirkungen werden erst im Rahmen der Haushaltsplanung 2023 inkl. Fi-
nanzplan ersichtlich werden. Es ist aber bereits heute bekannt, dass diese Investitionen nur 
über Drittmittel (Darlehen, Zuweisungen Mitgliedsgemeinden) umzusetzen sind.  
 
Bauamtsleiter Winkeler erklärte auf Anfrage, dass Einnahmen aus Zuschüssen noch nicht 
bekannt sind. Er sagte zu, die Seite der Einnahmen genauer zu betrachten.   
Im Anschluss wurden mögliche Alternativen diskutiert, mit dem Ergebnis, dass der Neubau 
eines Feuerwehrhauses unumgänglich ist.  
 
Der Feuerwehrausschuss schlug dem Samtgemeindeausschuss einstimmig vor, dem Inves-
titions- und Finanzplan für die nächsten fünf Jahre zuzustimmen und dem Samtgemeinderat 
vorzuschlagen, die entsprechenden Haushaltsmittel für das Haushaltsjahr 2023 einzuplanen 
und zu veranschlagen. 
 
  
Punkt  4 der Tagesordnung: Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen der Frei-

willigen Ortsfeuerwehr Herzlake und Holte für das Jahr 
2023 
Vorlage: 2022/1974 
 

Die Ortsfeuerwehren Herzlake und Holte beantragen die als Anlage aufgelisteten Neu-, 
Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen für das Jahr 2023, die allen Ausschussmitgliedern 
vorlag. 
Nach Prüfung und Rücksprache mit dem Feuerwehrkommando werden die in der Anlage  
aufgeführten Posititonen für den Haushaltsplan 2023 berücksichtigt und eingeplant.  
Gemeindebrandmeister Klugmann stellte die Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen 
für das Jahr 2023 für Herzlake und Holte vor und beantwortete aufkommende Fragen der 
Ausschussmitglieder.  
     
Der Feuerwehrausschuss schlug dem Samtgemeindeausschuss einstimmig vor, die in der 
Anlage aufgeführten Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen im Haushaltsplan 2023 
der Samtgemeinde Herzlake, die allen Ratsmitgliedern vorlag mit aufzunehmen.  
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Punkt  5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
 

Punkt  5.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
 

Bürgermeister Bösken dankte den anwesenden Kameraden der Feuerwehr im Namen des 
gesamten Samtgemeinderates für den Einsatz. 
 
Der Vorsitzende Strauch sowie Samtgemeindebürgermeisterin Schümers schlossen sich den 
Danksagungen an und fügten hinzu, dass die Arbeit im Feuerwehrausschuss und die Ge-
spräche und Planungen zwischen Feuerwehr, Samtgemeinderat und Verwaltung sehr gut 
funktioniere. 
 
   
Punkt  5.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Christian Ahlers, stellv. Ortsbrandmeister der Feuerwehr Herzlake erwähnte, dass die Wer-
beaktion “Dein Spint ist frei“ sehr erfolgreich war und insgesamt 13 Männer und Frauen das 
Team der Feuerwehr Herzlake unterstützen werden.  
 
  
 
 
 
 
  

 
Strauch Janzen  Schümers 
Vorsitzender Protokollführerin   Samtgemeindebürgermeisterin 
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